

El Universo

AÑO I

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN
Madrid: Un mes... 1,50 pesetas.
Provincias y Portugal: Trimestre... 5 —
Unión Postal: Trimestre... 10 —
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 15.
Oficinas: Calle del Infante, 5.

Martes 9 de Octubre de 1900.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN
En Madrid: En las oficinas del periódico, Infante, 5, y en las principales librerías.
En Roma: Librería Pustet.
Teléfono 1.347.—Apartado 266.

NÚM. 8.

DE LOS REPUBLICANOS

Casi todos los periódicos han dedicado preferente atención a un artículo, publicado en *El Motín*, por el tan acreditado *clerofago* y *enfant terrible* del librepensamiento José Nakens, en cuyo artículo se achaca a los jefes del partido republicano el poco éxito que la causa republicana ha conseguido en los últimos veinticinco años, y se pide que tales jefes cedan el puesto a otros más activos y más diestros en el arte de preparar revoluciones.

No sabemos, en verdad, por qué ha llamado la atención este artículo, pues es la centésima edición, por lo menos, del que Nakens viene escribiendo hace años... Antes de la guerra con los Estados Unidos, ya escribía en este sentido, y ponía a los jefes del partido republicano como no digan dueños.

Y he aquí que nosotros, El Universo, vamos a defender a los jefes del partido republicano. ¡El Universo defendiendo a Salmerón, Pi y Margall y Esquerdo!

Si, por lo menos de la censura que les hace Nakens.

¿Que la república no ha venido porque no han querido los jefes del republicanismo que venga?

¡Qué bobada!

¿Que tales jefes se pueden reemplazar por otros más celosos e inteligentes?

¡Qué ilusión! ¿A que no cita Nakens quienes son esos sustitutos posibles? Si hubiera tales sustitutos, ya estarían en puerta y reclamando la jefatura. Cuando no se les ve, es que no existen.

No, Nakens, no. La *clerofobia* le ha perturbado a Ud. el juicio, hasta para tratar de asuntos políticos.

La república no ha triunfado en los últimos veinticinco años, porque no ha podido triunfar, porque no ha habido elementos para que triunfe.

Para hacer buñuelos se necesita combustible, aceite y masa. El oficio del buñolero es encender el combustible, calentar el aceite y en el momento oportuno echar la masa en el aceite hirviendo. Pero si falta el combustible, o el aceite, o la masa, no hay buñolero, por hábil que sea, que saque un solo buñuelo.

Pues eso es lo que ha sucedido a los jefes del partido republicano.

Los republicanos les han dicho:—Hagan ustedes el buñuelo de la revolución.

Y no les han dado combustible, ni aceite, ni masa.

No les han dado combustible, esto es, fuego de entusiasmo, porque ni entre los republicanos, ni fuera de ellos, lo hay en el momento presente por las cuestiones meramente políticas.

Un siglo de ensayos, de Constituciones más o menos abortivas, de planes de Gobierno, de revoluciones, de motines, de discursos y de polémicas ha destruido la ilusión en la trascendencia de las formas y de las reformas políticas. Nadie, ni los mismos que, según el galicismo corriente, hacen política, tiene fe en la eficacia de la política para mejorar la condición de los individuos, ni de las sociedades.

¡Todo es igual! ¡Todos son iguales! He aquí la frase con que responde la generalidad a las fórmulas de los curanderos políticos.

LA EXISTENCIA DE DIOS

probada indirectamente por el anarquismo.

(Conclusión.)

He aquí algunas líneas del famoso programa que el anarquista Emilio Henry presentó al Tribunal encargado de juzgarle. «Yo no reconozco—decía—más Tribunal que el mío. Soy anarquista desde... Hasta entonces tenía en estima y veneraba a la Patria, a la familia, a la autoridad, al derecho de propiedad. Pero la pedagogía actual olvida tanto a menudo que la vida con sus luchas y sus desengaños, con sus injusticias y sus crímenes, disipa las ilusiones de la realidad. Eso me ha sucedido a mí, y eso mismo ha sucedido a todos los demás. Se me había dicho que esta vida no es trabajosa, que a todas horas se mostraba propicia a todo el que poseyera alguna aptitud y disposición para trabajar. Pero la experiencia me ha enseñado que sólo aquellos llegan a ocupar un puesto bueno en el banquete, que no tienen probidad ni pudor.

Me habían dicho que las instituciones sociales descansan en la justicia y la igualdad, y yo no veo en torno mío sino mentiras e infamias... Ahora comprendo que las fastuosas palabras que se me había enseñado a respetar: honor, sacrificio, deber, son únicamente la envoltura de las infamias más irritantes... El socialismo carece de poder para modificar el estado actual de las cosas. Los socialistas mantienen el principio de autoridad, que, a despecho de todas las negativas, es una reliquia de la fe en un poder más elevado. Yo, empero, llegué a ser materialista, ateo; las investigaciones científicas me han dado a conocer los efectos de las fuerzas de la naturaleza. Comprendo

Y ¡vaya Ud. con ese estado de ánimo a preparar una revolución!

No les han dado aceite, esto es, ideas determinadas y concretas capaces de unir en un solo programa a todos los que estiman que la república es mejor forma de Gobierno que la monarquía, y que no sienten escrúpulos de emplear la violencia para imponer sus opiniones.

Dentro de la palabra *República* caben las cosas más contradictorias, los más opuestos sistemas de Gobierno.

Desde la república católica de García Moreno hasta la república sectaria de Loubet, ¡cuántos matices caben!

Desde la república unitaria del difunto Castelar hasta la república federal de Pi y Margall, ¡qué gradación se puede establecer!

Para unos, república significa sencillamente que el jefe del Estado sea amovible, y que no cobre treinta millones.

Para otros, como para Nakens, república significa la expulsión de los religiosos y la persecución fiera contra la Iglesia.

Entre unos y otros republicanos hay barreras y fosos de ideas antagónicas y de odios irreconciliables.

Es frecuente oír a los republicanos azules:—Antes que los republicanos verdes, la monarquía.

Y a los verdes:—Primero la monarquía que la república azul.

En cierta acasión los más acreditados demagogos fueron a visitar a Castelar para proponerle una coalición republicana.

Castelar los oyó, y cuando hubieron concluido les dijo:

—Ya que me habéis propuesto vuestras bases, voy a indicaros la mía: la mía es que cuando triunfe la república, y sea yo su presidente, todos vosotros saldréis de España en el término de veinticuatro horas, para que no me vea yo en la triste necesidad de fusilarlos a todos.

Tampoco se ha dado a los jefes republicanos masa. Las masas revolucionarias en España fueron *exaltadas* en los primeros años de la revolución; después *progresistas*; luego *demócratas*, y, por último, *republicanas*. Pero dejaron de serlo, y se convirtieron en *socialistas*.

El socialismo es, hoy por hoy, el que cuenta con la muchedumbre revolucionaria. Pablo Iglesias es su caudillo, y no Salmerón, Pi, ni Esquerdo.

Y después de todo, la república no ha venido, porque no se ha sublevado la tropa.

Ni en 1820, ni en 1834, ni en 1840, ni en 1854, ni en 1868, hubiera triunfado revolución alguna, si el ejército no la hubiera hecho triunfar.

La historia de la revolución española es la historia del más repugnante pretorianismo. Suprimid la indisciplina militar, y España seguiría hoy como Rusia: en pleno antiguo régimen.

Jamás, jamás, jamás tuvieron los partidos revolucionarios en España fuerza suficiente para promover una revolución popular.

El pueblo sí que se ha sublevado en España; pero no a favor de la revolución, sino contra ella.

El ejército no ha querido sublevarse a gusto de Nakens, y he aquí que no se ha sublevado nadie.

do que la hipótesis «Dios», gracias a la ciencia contemporánea, que no necesita ya de él, ha venido por tierra, y que con ella se fuerza *per se* la moral, que impone la Religión por vía de autoridad como fundada que está en un supuesto falso (1).

Es, pues, el anarquismo una conspiración sistemática contra la existencia de la sociedad y del Estado. ó sea de las instituciones ordenadas por la divina Providencia para bien y perfección de los hombres, como criaturas racionales que tienden naturalmente a asociarse y vivir unidos con ese fin, bajo la dirección de un principio de unidad, centro de acción, de concordia y de paz. Esa conspiración es un atentado horrible contra la naturaleza humana que tiende a su propia conservación y perfeccionamiento en el seno de la sociedad y merced al orden que debe reinar en ella.

Y cuenta que el anarquismo no sólo niega radicalmente los deberes que ligan entre sí a los hombres como miembros de la sociedad civil, sino hasta los que se fundan en sus relaciones mutuas en calidad de seres racionales; no conociendo, como no conocen, a Dios, principio de todo deber, y reduciendo el destino del hombre a los deleites sensibles de esta vida, comprende que nieguen, junto con la autoridad que procede de la ley, la obligación que tienen los hombres de observarla. Bien claramente lo dijo el gran anarquista Ravachol pocos momentos antes de morir, hablando con el sacerdote que le exhortaba a reconciliarse con Dios:—Yo le decía—no creo en Dios. Si creyera en Dios, no hubiera hecho lo que he hecho.—Y prosiguió diciendo:—Aquí en la tierra estamos para gozar, pues no hay otro mundo fuera de éste; y para

gozar forzoso es adquirir por todos los medios lo que se necesita; es a saber: dinero; el que no tiene dinero, lo toma donde lo hay.

Visto, pues, que el anarquismo sale lógicamente del ateísmo, y que es un atentado sangriento contra la existencia de la sociedad humana, la cual no puede subsistir si no está fundada en la autoridad y en la ley moral, la fuerza del argumento que de aquí resulta en pro de la existencia de Dios es incontestable. Porque si el ateísmo fuese cierto, ó lo que es lo mismo, si la existencia de Dios y el orden moral que la supone, fuesen meras ficciones, fabricadas para engañar al pueblo, sería preciso decir que el error es bueno y conveniente para el hombre, el cual está destinado a vivir en sociedad con sus semejantes, y que la verdad es enemiga de la humanidad, sería preciso decir que para defender a la sociedad y la civilización es necesario inventar lo que no es ni puede ser, y condenar lo que se tiene por verdadero. La verdad sería entonces la disolución y la muerte, y el error, la resurrección y la vida. En ese caso sería legítimo el divorcio entre la inteligencia y la realidad, entre el pensamiento y la acción, y la perfección del hombre se cifraría en abrazar y tener por conveniente aquello que se opone a la razón.

Tal es el absurdo que en buena lógica se sigue de la negación contenida formalmente en el anarquismo; error tenebroso y patente a la vez, en que se echa de ver la contradicción que media entre la concepción del mundo según el materialismo y el monismo panteístico, y lo que exige la naturaleza del hombre, cuya conservación y perfección suponen la existencia del orden social fundado en la razón y voluntad de Dios, fuente de donde manan toda la ley propiamente dicha, y por consiguiente, toda obligación, todo derecho y toda autoridad.

goso ya que hemos defendido a los jefes republicanos, justo es que digamos alguna cosita para consolar a Nakens. Lo cortés no quita a lo valiente.

El republicanismo está de enhorabuena... Dentro de poco tendrá un jefe a pedir de boca. La república sale, si no por los cerros de Ubeda, por los de Antequera.

Romero Robledo se inclina al republicanismo. Cuando Romero vuelva de Londres piensa pronunciar un discurso *sensacional* en la Coruña.

Ya se sabe el tema que va a desarrollar. Es éste:

«Puesto que D. Leonor no me quiere, yo renuncio generosamente a la mano de doña Leonor.»

Equis.

Pueblo alborotado.

(POR TELEGRAMA)
Sevilla 9 (3 mañana).

El vecindario de Benacarán se muestra agitado, a consecuencia de los sucesos ocurridos ayer. Háblase de alborotos graves. Se han concentrado en dicho pueblo fuerzas de la Guardia civil al mando de un capitán.—*Mencheta*.

NUESTROS VECINOS

Se habla en estos días de una nueva revisión del proceso Dreyfus. Este desventurado capitán, a quien los Tribunales de su país por dos veces han marcado con el estigma de *traidor a su Patria*, no va, como se decía, a luchar por la independencia filipina a las órdenes de Aguinaldo. Agoncillo le daría con el pie si se le presentara.—El ejército libertador—ha dicho éste—no tolera traidores.

Dreyfus, sin embargo, no se resigna a vivir con esa marca que abraza su frente, que infama su nombre y que contra su raza ha soltado rencores tan desapiados; y anuncia, para después de la Exposición, pedir nueva revisión de su causa.

Los que hayan seguido con interés las peripecias de este dramático suceso; apreciarán la importancia que esto tiene para la nación vecina.

Durante mucho tiempo el nombre de Dreyfus ha sido el resumen de toda la política francesa.

La primera revisión del proceso ha hecho pasar a Francia un ataque prolongadísimo de aguda epilepsia. Su vida material se estancó con provecho de sus rivales. Su vida moral apareció a las miradas extrañas como una mancha gigantesca. En la lucha feroz a que se entregaron amigos y enemigos de Dreyfus, todo quedó desacreditado y ruinoso: instituciones, partidos, reputaciones políticas, prestigios militares, figuras literarias.

sufrido a los ojos del mundo por una nación decadente y perturbada.

Las causas de esa lucha han de buscarse más hondo. Están en la funesta libertad de cultos que allí ha introducido tremenda división en las conciencias; que ha permitido que al lado del templo católico se levantara cientos de sinagogas y capillas evangélicas; que ha llevado la facultad de Teología protestante a la Universidad, de la que se había expulsado a la Teología católica; que ha entronizado a las logias, y elevado a la Presidencia del Consejo, y por poco a la de la República, a un protestante fanático; que ha justificado, en fin, el que un político eminente haya asegurado que son los protestantes y judíos el armazón y la fuerza de los partidos republicanos que gobiernan a la Francia de la tradición cristiana.

Estas causas están en la absorción y monopolio de la riqueza por los judíos, convertidos hoy en explotadores de las masas y amos de los Gobiernos.

Están en la desenfadada libertad de la prensa, ante la cual no hay institución incólume ni honra sagrada.

Están en las grandes inmoralidades coloniales, en las inmoralidades de Eiffel, Panamá, que han quedado impunes merced a influencias extrañas e inquietantes. Están, en fin, en haber visto ferozmente atacado el ejército, en el que se fiaban muchos la cara ilusión de la revancha contra Alemania, que les humilló en el año terrible, en la guerra del 70.

Esa convulsión horrible por que Francia ha pasado, ha sido, pues, una guerra de Religión, una lucha de raza, una lucha política, en la que se interesaba, en concepto de uno y otro bando, la vida de la Patria.

Con Dreyfus estaban:

Los judíos, con los talones de sus bancas omnipotentes.

Las logias con fuertes posiciones en el Parlamento y en el Gobierno.

Casi todos los protestantes.

Gran parte del partido socialista y los anarquistas.

Zola y los borregos de Panurgo, que le siguen sugestionados por su gesto solemne y melodramático.

Muchos intelectuales antimilitaristas, Tartufos que verían impasibles arder el mundo y convertirse en ruinas tradiciones, honras y vidas con tal de que la sentencia de un Tribunal, siempre falible, tuviera la sombra de una injusticia ó de una equivocación.

Y los Gobiernos de Inglaterra y Alemania interesados en todo lo que pueda perturbar y debilitar a su rival.

En la prensa llevaron el peso de la lucha *L'Aurore*, de Clemenceau; *Le Siècle*, de Ives Guyot; *La Petite République*, de Jaurès; *Le Figaro*, que por eso perdió su clientela, y *Le Petit Bleu*, órgano de uno de los actuales ministros.

En contra de Dreyfus y de sus partidarios estuvieron en la brecha los realistas, los católicos republicanos, los antisemitas, una fracción del partido socialista y los republicanos plebiscitarios.

Deroulede y Rochefort combatieron la ingerencia extranjera y Drumont la influencia judía; los realistas defendieron la tradición católica.

Le Gaulois y *Le Soleil* suplantaron a *Le Figaro* en los palacios de la aristocracia. *Le Journal* y *L'Echo* de París ganaron el favor de los intelectuales. *Le Petit Journal*, *L'Intransigeant*, *La Libre Parole* y *La Patrie* en-

ojos la aureola del martirio. No se destruye la raíz del árbol cortándole las ramas, ni la tempestad deja de asolar el campo en que se han sembrado vientos. Conviene poner la segur a la raíz, reconociendo, con la sabiduría antigua, que hay errores culpables, y que el más culpable y funesto de todos es la negación de Dios, contenida implícitamente en la política moderna.

Esto es, sobre todo, la razón principal de los males presentes: que el ateísmo está en el fondo de las ideas que hoy privan en el mundo oficial, las cuales no son, en puridad, otra cosa que el racionalismo aplicado a la constitución y régimen del Estado. Y pues la última palabra del racionalismo, considerado en las dos formas principales con que se ostenta, son el materialismo y el panteísmo—el primero de los cuales niega categóricamente a Dios, y el segundo lo reduce a un concepto abstracto, y le hace una sola cosa con el mundo,—no es maravilla que el Estado originado de estos principios sea un Estado sin Dios.

No esperéis, pues, de la política engendradora é informada del racionalismo contemporáneo, que purgue a la sociedad de los monstruos del anarquismo, destruyendo los gérmenes de donde brota.

¡Habremos, por tanto, de renunciar a toda esperanza? No por cierto. Dios, nuestro Señor, que ha hecho sanables a los pueblos, les está dando a cada paso lecciones elocuentes para salvarlos, y hasta en los más tenebrosos errores, y en las más terribles catástrofes, su misericordia hace brillar la luz, que muestra al camino del bien. ¡Acaso no es como un rayo de esta luz la demostración que de la existencia de Dios nos proporciona el anarquismo?

J. M. ORTI LARA.

En las principales librerías.

rece muy conforme con el carácter de la nueva civilización.

Ha sido nombrado, por concurso, farmacéutico tercero de la Beneficencia provincial de Madrid, el exdirector del Hospicio Sr. Rodríguez Aguilar.

Ha comenzado a publicarse en Madrid el Diario del Magisterio.

Según ha manifestado el coronel jefe de la Comisión liquidadora de la Guardia civil de Ultramar, terminados ya los ajustes de tropa y aprobados por la Dirección general del Cuerpo, se tiene hecho el pedido de fondos a la Administración militar para el pago, pudiendo los interesados solicitarlo de dicha Comisión.

NOTICIAS DE ROMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Roma, 9 (4,20 tarde.)

Hoy al medio día recibió el Papa en la Basílica Vaticana a 15 000 peregrinos de Baviera, Italia, Francia, y además 300 de Bilbao. Inmenso entusiasmo.

Del robo cometido en el Vaticano no se sabe nada nuevo.

VICINI.

TRIBUNALES

Robo.

Por este delito se ha visto y fallado en la tarde de hoy, en la Sección primera, una causa en juicio por jurados.

El hecho se realizó en uno de los días del mes de Octubre de 1899, en que el procesado, Juan Durán, jornalero, se apoderó violentamente, y saltando una valla, de varias ropas que se hallaban en un corral de la calle de Segovia, número 31, valuadas en tres pesetas 80 céntimos.

El Ministerio público, apreciando el hecho como constitutivo del delito de robo, sin circunstancias modificativas, solicitó veredicto de culpabilidad.

La defensa, en vista de que el procesado se halla convicto y confeso del acto que se le imputa, pide sí, la imposición de la pena correspondiente; pero rebajándola al grado mínimo que señala el Código, por reconocer en su defendido la atenuante de haber obrado impulsado por el hambre y por la obcecación que le produjo la vista del saco que contenía las ropas robadas, y el cual creyó era uno que le habían sustraído con varias prendas de su pertenencia, con anterioridad a la perpetración del hecho de autos.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, imponiéndose, por lo tanto, al procesado Juan Durán la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, mas el pago de las costas procesales, si bien sirviéndole de abono la mitad del tiempo de la prisión preventiva que ha sufrido.

Homicidio.

La vista de la causa por el delito de homicidio, a consecuencia del hecho ocurrido en un café de la calle de los Leones, y que ayer dió comienzo, según consignáramos en nuestro último número, ha continuado en el día de hoy.

La sesión de esta tarde se ha dedicado toda ella a la práctica de la prueba documental y a los informes del ministerio fiscal y abogado defensor, Sr. Díaz Valero, suspendiéndose el juicio hasta mañana, después que éste hubo terminado su informe.

Últimas noticias.

En el Ministerio de la Gobernación no se tiene, hasta la fecha, noticia oficial de otras renuncias del cargo de diputado provincial, que las presentadas por los Sres. Soler y Casajuana, Rodríguez (D. Constantino) y Muniesa.

Respecto a los fundamentos de la suspensión, que no se comunicaron a los interesados, motivando el que éstos hayan pensado elevar una protesta, se dice que la causa de este silencio la motiva el que dichos fundamentos ocupan más de cuatrocientos folios y se publicarán uno de estos días en la Gaceta en forma de Real orden.

Como ha de publicarse también el informe del Consejo de Estado, habrá que hacer un número extraordinario del periódico oficial.

El Sr. Muniesa funda su renuncia del cargo de diputado provincial en el estado de relaciones existente entre el Gobierno y el Círculo de la Unión Mercantil.

Se cree que renunciarán también muchos de los que pertenecen al partido liberal, si bien hasta ahora nada de positivo se sabe.

El presidente del Consejo ha dicho que es prematuro cuanto se hable de la provisión de altos cargos, pues nada se hará hasta después del regreso de la Corte.

A la Capitanía general de Madrid dicese que irá probablemente el general Polavieja.

Un periódico de la mañana anunció que hoy llegaría a esta corte, de regreso de Avila, el Sr. Sagasta.

En casa del jefe del partido liberal se nos ha dicho que no se le espera hasta el próximo viernes, si bien muchos de sus amigos aseguran que llegará esta noche.

En nombre y representación de la Junta local de Cárceles, ha estado hoy a visitar al subsecretario de Gobernación el Sr. Alvarez Mariño.

Según sus manifestaciones, las deficiencias que se han denunciado relativas a la alimentación de los presos en esta corte, obedecen a que las Diputaciones de Madrid, Toledo y Avila no han hecho entrega de las cantidades que al efecto deben destinar.

De esperar es que el Gobierno ponga los medios de que sean cubiertas estas atenciones, cosa indudablemente más práctica y beneficiosa que andar como andan los diputados provinciales de Madrid en entrevistas y cabildos para el nombramiento de presidente.

El gobernador de Pontevedra ha telegrafado al Gobierno dando cuenta de que los heridos durante los pasados disturbios mejoran notablemente; habiendo vuelto todo a la tranquilidad.

Hoy han entrado en Vigo las lanchas procedentes de Cangas, sin que haya habido el menor disgusto ni alboroto.

También el vapor Buenos Aires hace ya, con toda regularidad, el servicio entre aquellos dos puntos.

El Sr. Silveira ha manifestado esta tarde que no es cierto que el Sr. Catalina haya presentado la dimisión de su cargo de presidente del Tribunal de Cuentas.

—El Gobierno—ha agregado su jefe—está plenamente satisfecho de la conducta observada por dicho Tribunal y su digno presidente, viendo con agrado que examine con minuciosa severidad cuanto se encuentra dentro de sus atribuciones.

En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama comunicando que el mes próximo vendrá a Madrid el gobernador de Buenos Aires, Sr. Bullrich, comisionado por aquella ciudad para hacer entrega a la Reina de un artístico jarrón, obra de Benlliure, como expresión de gratitud por las atenciones dispensadas a los tripulantes del Sarmiento.

El coste del jarrón es de 50.000 pesetas.

A última hora de la tarde ha visitado el señor ministro de Estado a su compañero el de Agricultura para tratar con él de los medios más oportunos de realizar una Exposición permanente de productos nacionales.

Como en otro lugar indicamos, no podrá coincidir con la celebración del Congreso Ibero-americano por falta material de tiempo para ello, dejándolo para la primavera próxima.

El Gobierno solicitará el concurso moral y material de las Cámaras de Comercio y otros organismos, verificándose probablemente esta Exposición en los terrenos del Retiro, donde estuvo instalada la Exposición filipina.

Esta mañana llegó a Madrid el embajador de Inglaterra, y a primera hora de la tarde

estuvo a visitarle el jefe del Gobierno, señor Silveira.

Hoy se han celebrado exequias en sufragio del alma de Martínez Campos en Madrid, San Sebastián, Burgos y Vitoria.

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido esta tarde un telegrama de Toledo dando cuenta de que hoy por la mañana apareció flotando sobre el Tajo el cadáver de una infeliz demente, María Parga, que fué dada de alta en el Manicomio provincial en 26 de Mayo último.

El Juzgado entiende en el asunto.

Arrollado por un tren.

Al llegar esta mañana a las nueve y cuatro minutos el tren núm. 14, procedente de Santander, arrolló a un hombre de cuarenta y cinco años, casado, natural de Astorga, llamado Ventura González, que se hallaba en el centro de la vía viendo hacer maniobras a una máquina, tan abstraído, que aunque le avisaron por medio del silbato y haciéndole señas, no advirtió el peligro que corría. Fué recogido en gravísimo estado y conducido al Hospital de la Princesa.

TELEGRAMAS

La cuestión de China.

LONDRES 9.—Telegrafían de Pekín, con fecha de ayer, que una brigada japonesa, compuesta de 2.000 hombres, pasará todo el invierno en la capital del Celeste Imperio.

Los ingleses ocupan el Palacio imperial de verano.

LONDRES 9.—Un despacho de Cantón, fechado anteayer, inserto en The Daily Telegraph, anuncia que 5.000 insurrectos chinos derrotaron a las tropas imperiales, ocupando después las localidades situadas entre Mirs y Deop.

LONDRES 9.—Según telegramas de Pekín, que insertan los periódicos de hoy, las fuerzas del virrey Li-Hung-Chan batieron a los boxers en Chachau.

Cotizaciones.

PARIS 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71,40 y 71,35. 3 por 100 francés, 100,02.

Noticias de la Corte.

SAN SEBASTIAN 9.—La Reina Regente ha firmado hoy los siguientes decretos: autorizando a la fábrica de armas de Oviedo para la adquisición directa de aceite y carbón mineral, y a la de pólvora de Granada para la de otros artículos necesarios a la fabricación; concediendo la cruz de San Hermenegildo al general de división D. Luis Huerta; aprobando la relación que determina las autoridades, funcionarios y Corporaciones permanentes del Ministerio de Hacienda, que han de disfrutar el privilegio de franquicia postal por la correspondencia oficial; jubilando, por contar la edad reglamentaria, y concediendo honores de jefe superior de Administración, a D. Emilio Iglesias, jefe de Telégrafos, y declarando oficialmente organizadas las Camaras Agrícola y de Comercio de Villafranca de los Barros (provincia de Badajoz).

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN 9.—En la iglesia del Buen Pastor se ha celebrado en la mañana de hoy solemne Misa, con responso, por el alma del general Martínez Campos.

Presidió el ministro Sr. Dato en representación de la Reina Regente y del Gobierno, y asistieron las autoridades, oficialidad de los Cuervos de la guarnición y numeroso público.

Se ha despedido de la Reina Regente el embajador de Alemania, Sr. Radowitz, que marcha a Biarritz.

La Diputación Provincial de Madrid se constituirá el lunes próximo.

Hasta ahora sólo tiene el Sr. Dato las renuncias de los Sres. D. Luis Soler y Casajuana y D. Constantino Rodríguez.

Hasta que regrese la Corte a Madrid, no se nombrarán las personas que han de sustituir a las que renuncian.

Incertidumbres.

LONDRES 8.—Las fuerzas que operan en el Estado de Orange y su jefe, el general Rumde, se muestran inquietos por no saber dónde se encuentra el general boer Dewet. No habiéndose comprobado que haya marchado a reunirse con el expresado Stein, nada tendría de particular que, cuando menos se esperase, se presentase intentando cortar las líneas de comunicación del ejército inglés.

Seguirá la guerra.

PARIS 9.—Algunos periódicos ingleses manifiestan que aun siendo indudable que la lucha del África del Sur habrá de tener el término previsto, ó sea el triunfo del fuerte sobre el débil, nada hace todavía prever como inmediato este resultado al cumplirse el primer aniversario de la campaña.—Fabra.

Honras fúnebres.

Bilbao 9 (1,23 tarde.)

Se han celebrado en la Basílica de Santiago solemnes honras fúnebres en sufragio de Martínez Campos.

Asistieron todo el Clero, gobernador militar general Porrás, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y distinguidas personalidades.

Badajoz 9 (12,45 tarde.)

Con gran modestia verificáronse hoy honores por Martínez Campos en la Catedral. Invitados por el Cabildo, concurren Comisiones, Corporaciones oficiales y autoridades, y escásimo público. Hicieron los honores de ordenanza.

Palma 9 (12 tarde.)

Acaban de celebrarse en la Catedral honras fúnebre por Martínez Campos. Asistieron generales, jefes, oficiales, y representantes del Ayuntamiento, Diputación y Sociedades. Poco público.

Enfermedad extraña.

Palma 9 (7 mañana.)

Un centenar de soldados de Infantería fueron atacados por grandes dolores de estómago, arrojándose desesperados al suelo. Visitóles el capitán general y otras autoridades. Créese que su dolencia ha sido producida por intoxicación del rancho. Los médicos no se explican el fenómeno.

Palma 9 (1 tarde.)

Siguen presentándose nuevos casos de atacados entre los soldados de Infantería del cuartel del Carmen. Crecen por manera alarmante. Ascienden los atacados a 160.—Mencheta.

COTIZACIONES

Bilbao 9 (1,25 tarde.)

Tabacos, 400,50.—Auroras, 445.—Explosivos, 286.—Liquidación próxima, Altos Hornos, 1.770.—Mencheta.

BOLSA DE MADRID.—Cotización del día 9

Table with columns: OPERACIONES AL CONTADO, Interior, Exterior, Amortizable, Aduanas, Banco Hipotecario, Tabacos, Chamberí, P.-C. Norte de España, Ariza, San Julián Musques, CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, Francos, Libras, OPERACIONES A PLAZO, Interior, Amortizable, Á LAS CUATRO, BARCELONA, PARIS, ÚLTIMOS CAMBIOS, DESPUÉS DE LAS CUATRO.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Á LAS TRES DE LA TARDE

Poco movimiento en todos los valores durante las horas de contratación. El interior á fin de mes, entre 72,15 y 72,05. Contado, de 72,10 á 72 por 100. El 4 por 100 amortizable, de 80,30 á 81 por 100. El 5 por 100 amortizable, de 92,80 á 93 por 100. En Cubas y Filipinas poco negocio. Cada día se observa mecos concurrencia en los corros de estos valores. Mercado en general encalmado. París, 71,35.

Sección recreativa.

Al pasar un caballero pobre junto a una tienda ambulante de la calle de Toledo, haciéndose el distraído, echó mano a un pañuelo de seda y se lo guardó en el bolsillo de la levita.

Vió el vendedor, y sintiendo vergüenza de afrentar en medio de la calle a una persona bien portada, dijo:

—¡Eh, caballero! Por ese precio no puedo darle a Ud. el pañuelo.

—Entonces —contestó el señorito, —tómelo usted, porque no puedo dar más por él.

Un varo que encontraba muy caro el precio que por su retrato al óleo se le pedía, dijo al pintor: —¿Qué rebaja me hará Ud. poniendo yo el aceite?

Charada.

De Madrid en la ciudad encontrarás la primera, en Alcalá la segunda y en Galicia la tercera. El todo no te calientes en buscarlo la cabeza, que tú muy cerca lo tienes porque en Málaga se encuentra.

La solución en el próximo número.

Solución a la anterior: PECADO.

OBSERVATORIO DE MADRID

Observaciones meteorológicas del 8 de Octubre de 1900.

Meteorological table with columns: HORAS, TEMPERATURA Y HUMEDAD DEL AIRE, DIRECCIÓN Y CLASE DEL VIENTO, ESTADO DEL CIELO, and various temperature and humidity readings.

Indicador religioso.

SANTOS DE MAÑANA. — Santos Francisco de Borja y Luis Beltrán, confesores; Santa Irene, virgen y mártir, y Nuestra Señora del Remedio. La Misa y Oficio divino son de San Francisco de Borja, con rito doble de segunda clase y color blanco.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA. — Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés ó de la Vida en Santiago.

ADORACIÓN NOCTURNA.—En el Oratorio del Espíritu Santo, a las nueve: Turno, San Ignacio de Loyola.

IMPRENTA DE SAN FRANCISCO DE SALES

Paseje de la Alhambra, 1.—Teléfono 1.348.

—Es verdad que has sido mi verdadera madre después de la muerte de todos los míos; yo he sido injusta contigo por que tú eres mi Providencia. Pero si supieras cuán poco aprecio la vida sólo para mí! Así, aunque no está bien que lo diga, señor doctor, no quería de ningún modo venir á verle; en el coche mismo me he resistido á venir á consultarle; sólo quería dejar á París. Y todo esto sin perjuicio de quererle, hecha abstracción del carácter médico, con todo mi corazón.

—¡Ah, pícaral!

—Esto me hace muchas veces llorar—añadió Berta.—Si viera Ud. cuán claramente se muestra su interior cuando allá en la Abadía expone sus ideas acerca de la vida...

—Ya me lo figuro—contestó el doctor jugando con sus lentes.

Odila, sentada al lado de su tía, trató de contentarla, y acariciándola, le dijo:

—Dime sinceramente, ¿no es verdad que raras veces te hablo de esto?

—Hija mía, tú crearás acaso que sólo se habla con los labios; pero has de saber que en todo hay cierto lenguaje, inteligible para el que ama; los ojos con las señales de haber llorado durante la noche... El aspecto de tristeza, la actitud... Una melodía de Schumann, repetida media docena de veces al día; las miradas levanta-

—Pero ¿quién le ha dicho á Ud...? —Esta mano que te está tocando me cuenta tus pecadillos; cuando vas á acostarte, cuando tomas el café...

—Si no lo tomo.

—Durante la comida; cuando gastas en alguna cosa diez veces más energía que la que esa cosa exige... Todo lo sé... ¡Ah, si yo fuera tu confesor!

—Como si lo fuera Ud.; porque yo le hago á Ud. casi tanto caso como á él.

—Y con razón; no sabes cuánto te quiero. ¿No es verdad que puedo decirte lo que me pasa y cinco años? Sí, te quiero mucho, y en mi larga carrera he estado tantas veces en contacto con el dolor, que quisiera apartar todos los abrojos y espinas del camino de tu vida. Pero me parece que en ciertos momentos, acaso nazca esta idea del afecto que te tengo, me parece que no siempre eres razonable.

—¿Razonable? ¿Qué es una vida razonable tal y como Ud. exige de mí? Una vida que me ahogue, en que me falten las dos cosas más esenciales, el aire y la libertad.

Cuando son necesarias tantas precauciones para conservar la vida, ¿para qué vivir?

—¡Odila!—dijo la anciana tristemente. Al punto corrió la joven, ya arrepentida á abrazar á su tía.

En el gabinete de consulta del bondadoso anciano B., primer médico del Hotel Dieu, se hallaba Odila, de pie, vestida con graciosa sencillez, en presencia del doctor, que estaba sentado delante de su bufete.

—¿Cómo te ha ido, hija mía, en ese famoso viaje?

—Deliciosamente, doctor. Ha sido un sueño, una como ilusión, que no se debía haber acabado nunca.

Y dijo estas palabras con los ojos entreabiertos y con tal expresión de entusiasmo, que no parecía sino que revivían en su alma las impresiones que había recibido en Italia.

—¿Y por qué has vuelto tan pronto? Aún no hace dos meses que pasaste por París.

—No es posible, doctor, estar siempre viajando; no hay lugar en el mundo donde esté una mejor que en el propio hogar. Mi tía estará ya deseando volver á la Abadía.

—Ya sabes—replicó el doctor—que yo soy antiguo amigo de toda tu familia. Me hago cargo de que tú también querrás volver á ella. Teniendo, como tienes, esa hermosa propiedad donde florecen tantos recuerdos sobre la tumba de los difuntos de tu familia, es un dolor no

HOTEL DE VENTAS DE MADRID

ATOCHA, 34.—Teléfono 860.—ATOCHA, 34.

El Hotel vende muebles y objetos enajenados por sus propios dueños, mediante el 10 por 100, que cobra por derechos de venta.

Adelanta el 25 por 100 del importe de tasación cuando la necesidad obliga, si los objetos ó muebles son de fácil venta, matando por el momento la explotación usuraria de ciertas personas.

Horas de despacho: De ocho de la mañana á ocho de la noche.

El Hotel de Ventas es una institución necesaria en todos los países civilizados.

De la Costa al Paraíso.
Vals de actualidad política para piano, por el maestro Rivall.
De venta en todos los establecimientos de música.

COCHERA para cinco plazas se alquila.—Infante, 5.

PROFESOR DE MÚSICA
Solfeo, Piano, Armonía, Composición y Literatura musical. Lecciones á domicilio.—Molino de Viento, 28, 2.º

PAÑOS INGLESES
Se vende barata una partida de géneros ingleses para trajes de caballero.—Atocha, 34. Hotel de Ventas.

Manresa ó los ejercicios espirituales de San Ignacio, puestos al alcance de todos los fieles en una exposición nueva y fácil, traducción del francés por una religiosa del segundo real monasterio de la Visitación de Santa María de Madrid.—Tercera edición. Un volumen en 8.º de 800 páginas, 25 pesetas.—Se halla de venta en la Casa Editorial de San Francisco de Sales, Paz, 6, pral.—Madrid.

LECCIONES RAZONADAS

RELIGIÓN Y MORAL

ANTÍDOTO CONTRA LOS PRINCIPALES ERRORES RELIGIOSOS ANTIGUOS Y MODERNOS

FOR
D. JOAQUÍN GOU Y SOLÁ

Doctor en Sagrada Teología,
Licenciado con premio extraordinario en Filosofía y Letras,
Canónigo de oposición de la Catedral de Gerona,
Catedrático del Seminario Conciliar, etc.

Véndese esta obra al precio de **4 pesetas** el ejemplar, en Gerona, en casa del autor, y en las librerías de D. Francisco Geli y D. Paciano Torres, y en Barcelona en la *Librería y tipografía católica*, Pino, 5.

DISCURSOS Y OTROS OPÚSCULOS DE ORTI Y LARA

Teorías opuestas entre sí acerca del Estado y su fin, según que proceden del concepto de la evolución ó del concepto de la creación.—Discurso leído ante la Real Academia de Ciencias morales y políticas.—**0,50** pesetas.

Sobre las relaciones que median entre la Filosofía especulativa y las Ciencias físicas y naturales.—Discurso leído en la Universidad Central al inaugurarse el curso de 1899 á 1900.—**0,50** pesetas.

Don Juan Donoso Cortés, Marqués de Valdegamas.—Discurso leído en una velada celebrada por los Círculos católicos, con motivo de la traslación de los restos de aquel insigne publicista.—**0,50** pesetas.

Las tres grandes luces, los tres símbolos y las tres virtudes teológicas de la Masonería, explicadas por el hermano masón Carlos Cristiano Federico Krause.—Memoria remitida por su autor al Congreso antimasonico de Trento.—**0,50** pesetas.

El naturalismo en la segunda enseñanza.—Reflexiones sobre la reforma introducida en ella por el Sr. Groizard.—**0,50** pesetas.

Los derechos de la Iglesia en la enseñanza.—Memoria remitida al Congreso católico de Tarragona.—**0,50** pesetas.

Todos estos escritos están de venta en la Administración de *El Universo*, que los remitirá por el correo sin aumento de precio á aquellos que quieran adquirirlos por este medio.

SERVICIOS

DE LA

COMPañía TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre quedan organizados en la siguiente forma:

- Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
- Una expedición mensual á Centro América.
- Una expedición mensual al Río de la Plata.
- Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
- Trece expediciones anuales á Filipinas.
- Una expedición mensual á Canarias.
- Seis expediciones anuales á Fernando Póo.
- 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA

CASA EDITORIAL DE SAN FRANCISCO DE SALES

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, desde el más sencillo y modesto, hasta el de más lujo, para lo cual cuenta esta Casa con los elementos necesarios, tanto de cajas como de máquinas y encuadernación, y puede, por tanto, realizarlos con perfección, prontitud y economía.

PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 1.—TELÉFONO 1.348

VENTA DE SOLARES

En las varias zonas de Madrid se venden solares de diversas condiciones y precios.

Razón: **SERRANO, 31.**

El Universo

POLÍTICA-GUESTIONES SOCIALES-INFORMACIÓN-LITERATURA-ARTE

SUBSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1,50 pesetas.

PROVINCIAS: 5 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

Oficinas: **INFANTE, 5**

Teléfono 1347.

CURSO ESPIRITUAL DEL SEMINARISTA

POR EL

DR. D. EUSTAQUIO ILUNDAÍN

Canónigo Magistral de Ciudad Real.

SEGUNDA EDICIÓN

Este libro, recomendado por muchos Sres. Arzobispos y Obispos de España, como el más acabado directorio espiritual del Seminarista, véndese al precio de **dos pesetas**, elegantemente encuadernado, en la Casa Editorial de San Francisco de Sales, Paz, 6, principal, y en la librería de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, y en las principales de provincias.

PALACIO DE VENTAS

DE

MUEBLES

No pretendemos llevar al ánimo de los lectores sino la verdad suma. ¿Quiéren poder elegir cómodamente y pronto, objetos raros, preciosos, elegantísimos, en varios estilos de mobiliario, y todo á precios fijos y baratos hasta lo increíble? Resuélvanse á visitar esta gran casa y podrán cumplir su loable deseo.

ÚNICO ESTABLECIMIENTO DE **EMMANUEL Y SANTIAGO** LEGANITOS, 37. Teléfono 3.142

VAQUERIA DE SIGRÁS

Leche de vacas holandesas, recomendable para enfermos por su pureza y condiciones higiénicas del establo.

Se gradúa su densidad á presencia del consumidor, y se sirve á domicilio desde un cuarto de litro en adelante.

Establo: **GALILEO, 45.**

Despacho: **DESENGAÑO, 9**, donde se reciben los avisos.

vivir siempre allí. Sin embargo, siento ser tan práctico, pero debo advertirte que tu Abadía es muy húmeda.

—Sin duda lo es en el invierno.

—El invierno, hija mía, ya está muy próximo; puede decirse que estamos en él. Hoy ha bajado el termómetro á un grado, y esto en pleno París, ¿qué no será en el Val?

—Pero encendemos hermosas fogatas con árboles enteros en la chimenea del salón. La leña abunda, y precisamente nuestro amigo Jacobo de la Ferlandière nos escribe que ha arrendado el bosque rojo.

—Créeme, Odila, que no hay fuego que caliente ni luz que ilumine como el calor y la luz del sol. Yo hubiera querido que pasaras todo este invierno, nada más que éste, en el Mediodía.

—¿Pero estoy enferma del pecho?

—No precisamente por eso, sino por causa de tus nervios, en provecho de la salud en general.

—Yo me cuido mucho, doctor; tomo multitud de precauciones—añadió Odila riéndose.

—Es necesario que procures cuidarte demasiado para que te cuides lo suficiente... Cuando al cabo de dos ó tres años vayas á tomar estado, quisiera yo poder ofrecer al afortunado joven que haya de procurar la felicidad de mi querida Odila, una joven robusta, de mejillas

rojas, que no se exponga á contraer algún dolor de reuma por pasar de su cuarto á la sala, como te sucederá á ti ahora algunas veces. ¿No es verdad?

Odila se volvió hacia el espejo que había en la chimenea y contempló algunos momentos su rubia cabellera, sus ojos azules, su pálido semblante y sus delgadas manos, y haciendo un gesto gracioso, lanzó un suspiro casi cómico, y dijo:—¡En verdad, mucho hay que llenar!

—Ya te nutrirás, hija mía.

Pero no quisiera nutrirme demasiado.

El doctor hizo un leve movimiento con el semblante, como diciendo: ¡Pobre niña, no tengas tal temor!

Este movimiento puso en cuidado á la tía de Odila, excelente señora á la antigua, de ojos claros y rostro sereno en un marco de blancos cabellos.

—Pero ¿no es verdad que está mejor que cuando pasamos por París?

—Sin duda—respondió el doctor.—La variación, el viaje, las distracciones, son remedios excelentes para las jóvenes algún tanto nerviosas.

Y levantándose puso la mano sobre la frente de Odila y dijo:

—Es preciso, hija mía, que esta cabecita no trabaje demasiado, y sobre todo que no piense en cosas tristes.

das hacia el cielo nublado, á través de los techos de la Abadía, un simple movimiento inopinado... Así, cuando dices que quieres salir sola, cuando afirmas que te gusta el tiempo triste del Otoño, ó los bosques después de la lluvia, ó los campos desiertos... ¿Crees que no te comprendo? ¡Es tan natural gustar de la vida del sol, de la primavera! Y cuando te dejas á la derecha el buen camino, para ir á la Ferlandière á través de los estanques, ¿crees tú que todo esto no dice á tu tía que Odila se aburre? Y aburrirse á los veinte años, querida de todos, admirada de todos sin ningún motivo de tristeza... ¡En fin, quiera Dios no enviarte ninguna verdadera desgracia!

Odila se puso de pie, y dirigiéndose al doctor, le dijo:

—Usted tiene experiencia, y no me tratará como á una niña. Respóndame Ud. con verdad: ¿es cosa buena y alegre, apetecible la vida?

—Sin duda, gozando de buena salud—respondió el doctor.

—Entonces—repuso Odila, tomando sus labios cierta expresión de doloroso triunfo,—como muchas veces pronto, y sólo alguna tarde, acabamos todos por venir á Uds. médicos del cuerpo ó del alma; como siempre hay algo que reparar en nuestra pobre máquina, la nota última dominante de la vida es la nota triste... Todas